

## Человечность как задача для человека

Научный руководитель – Оболевич Тереза Семеновна

*Дорынек Корнелия Янушевна*

*Аспирант*

Папский университет Иоанна Павла II, Краков, Польша

*E-mail: korneliadorynek@interia.pl*

Концепция человека, представленная Мерабом Мамардашвили является интересной не только сама по себе, но также в виду её непохожести на европейские философские течения времени, когда жил философ. В другой половине XX века в западной Европе многие философы считали персонализм самым лучшим направлением в области антропологии. В нём человек является полноценной личностью независимо от всех внешних и внутренних обстоятельств. Вне зависимости от возраста человека, национальности, профессии, пола и т.д. каждый достоин в одинаковой мере уважения и свободы. Очевидно, что такой социально-этический подход связан на Западе с попыткой переработки травмы, которой была Вторая Мировая Война и холокост. В те времена Мамардашвили предложил совсем иной подход к человеку.

Мысль Мераба Мамардашвили относится к человеку более требовательно. Корни его идей можно искать у Ницше, Канта или у более ранних философов эпохи просвещения. Хотя Мамардашвили абсолютно не пытается решить, кто такой настоящий человек и кем вообще является человек по своей сущности, мыслитель ставит к личности высокие требования. Для русского философа основой человечества, как и у Аристотеля, является мышление, однако речь здесь не идёт просто о процессе мышления о чём-нибудь, т.е. о решении ежедневных вопросов жизни, как это принято в обывательском, обыкновенном смысле. По Мерабу Константиновичу мышление это сложный процесс, мышлению необходимо учиться всю жизнь и всё-равно человек никогда не достигнет той точки, придя к которой смотреть скажать, что он уже достиг совершенства и что ему дальше не нужно продолжать работу над собой. Мыслить и учиться человек должен постоянно. Как говорит автор: «Людьми не рождаются, а только проходя путь, становятся или не становятся ими. Мы никогда не будем людьми абстрактно, а являемся людьми так, как умеем ими быть» [#sdfootnotelSYM](#). То, как провести жизнь и какую зависит от его мышления. Оно является не только способом познания внешнего мире, также мышление дает приводит нас к тому, что происходит в самом человеке. Внутри человека находятся связи между личностью и символическим миром сознания, а сознание является основой человеческого естества. В сознании находятся правила, по которым можно воспринимать мир и культуру, по которым вообще может произойти познание. Для философии Мераба Мамардашвили мышление и сознание представляются двумя пересекающимися линиями, из пункте пересечения которых вытекает не только целая мысль Мераба Константиновича, но целый мир, доступный человеку и им изменяемый.

В докладе представлена будет концепция Мамардашвили, посвящённая человеку в контексте его философской мысли в целом. Мы сосредоточимся на таких вопросах как: человечность как задача для человека, мышление и сознание. Мы сосредоточимся на таких вопросах как: человечность как задача для человека, мышление и сознание. Представленные таким образом концепции Мераба Константиновича должны пояснить хитросплетения, такой сложной философии, которую создал и оставил нам этот выдающийся философ.

[#sdfootnotelanc](#)М. Мамардашвили, *Сознание и цивилизация*, Азбука, Санкт-Петербург 2011, с. 151.

#### Источники и литература

- 1) Мамардашвили М. К., *Сознание и цивилизация*, Азбука, Санкт-Петербург 2011.
- 2) Мамардашвили М. К., Пятигорский А. М., *Символ и сознание*, Азбука, Санкт-Петербург 2011.
- 3) Мамардашвили М. К., *Беседы о мышлении*, Фонд Мераба Мамардашвили, Москва 2015.
- 4) Мераб Константинович Мамардашвили, под ред. Мотрошилова Н. В., *Роспэн*, Москва 2009.
- 5) Мераб Мамардашвили: «Быть философом — это судьба...», под ред. Мотрошилова Н. В., *Прогресс-Традиция*, Москва 2011.
- 6) Гаспарян Д. Э., *Философия сознания Мераба Мамардашвили*, Канон+, Москва 2013.